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. gyakorlat — Folyamatmodellek, kooperal6 viselkedésmodellek

1. Folyamat lefutasa

Egy folyamat végrehajtasa sordn az 0sszes 1épést megfigyeltiik. A kévetkezd eseménysor bekovetkeztét
észleltiik:

Az a,

Folyamat indul, P elkezdddik, P befejezodik, @ elkezd6dik, R elkezd6dik, @) befejezddik,
R befejez6dik, Folyamat befejezédik.
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b, ¢, d folyamatmodellek koziil melyek lehetnek helyes modelljei a rendszernek?

2. Vezérlési folyam (forraskéd alapjan)

Tekintsiik az alabbi C nyelvi fliggvényt.

unsigned long long f(int n)

{
if (n <= 0) {
return O;
} else if (n == 1) {
return 1;
} else {
unsigned long long a = f(n - 1);
unsigned long long b = f(n - 2);
return a + b;
}
}
a) Milyen vezérlési folyamot hatdroz meg a fiiggvény?
b) Mi biztositja azt, hogy a fiiggvény elébb-utébb terminal?
c) Azonositsuk az adatfiiggéségeket (adatdramlast) a tevékenységek kozott!
d) Ha a programozasi nyelv vagy a futtatokornyezet megengedi, hol van lehetéség parhuzamositas-

ra?
Ellendrizziik, hogy jolstrukturalt-e ez a folyamat!

3. Folyamatmodell szoveges specifikacié alapjan

Egy nagy szoftveralapitvany koédtara (pl. Git) szamos nyilt forraskédi szoftver fejlesztésének ad ott-

hont.

A megbizhaté belsos fejlesztokon kiviil kiils6sok is gyakran kiildenek be hibajavitasokat vagy

ujonnan megvaldsitott képességeket. Oda kell figyelni arra, hogy a kiadott szoftverben csak jogszeriien
(pl. munkaadé beleegyezésével) bekeriilt forraskéd szerepeljen.

a)

Ha egy fejleszt6 hozza szeretne jarulni egy projekthez az altala készitett forraskdéddal, akkor
a sajat statuszatol fiiggd 1épéseket kell tennie. Bels6s fejleszték kozvetleniil irhatnak a kédtar
adott projekt részére fenntartott teriiletére. Kiilsés fejlesztéknek elészor atvizsgalasra (code re-
view) be kell nyujtaniuk a kdédjukat; ezutédn egy belsé fejlesztének ellenériznie kell azt, és utédna
vagy elutasitania, vagy elfogadnia. Ha a kiviilrél érkez6 kdd egy bizonyos kiiszobértéknél rovi-
debb (pl. néhdny soros hibajavitas), akkor az elfogadas utan a készit6jének mar csak egy rovid
hozzajaruldsi nyilatkozatot kell tennie, hogy beolvaszthato legyen a kodtarba.

A nagyobb lélegzeti kiilsé hozzdjarulasok (pl. egy teljesen j modul beépitése) esetében azonban
az elfogadast kovetoen az alapitvany jogi osztdlya egy kiillon adminisztrativ eljarasban tisztazza
a valtoztatasok szellemi tulajdondnak jogallasat, és csak ennek sikeres lezarasa utan olvaszthatja
be a bels6 fejleszté a kddot. Frissen inditott, els6 hivatalos kiadasuk el6tt allé projekteknél itt
tesznek egy kivételt: az elfogadott kiilsé hozzajarulas kédtarba beolvasztasaval nem kell megvarni
ezt az adminisztrativ eljarast. Készitsiink folyamatmodellt az itt leirt tevékenységekbdl!



Rendszermodellezés (BMEVIMIAAO00), 2016. tavaszi félév eReH

b) A szoftver fejlesztési projektje abbdl éll, hogy tjabb és tjabb mddositasokat végeznek a for-
raskdédon, amig a projekt vezetése tigy nem latja, hogy a szoftver kelléen stabil egy hivatalos
kiadashoz (release). Amikor eljott ez a pont, akkor kozzétesznek egy 1j stabil verziét a szoft-
verbdl, majd ismét a fejlesztésen a sor, és igy tovabb. Készitsiink folyamatmodellt az itt leirt
tevékenységekbsl!

c¢) Milyen viszonyban dllnak egymadssal a fenti részfeladatokban elkészitett folyamatmodellek?

d) (Kiegészit6 feladat.) Ellenérizziik, hogy jolstrukturdltak-e a folyamataink!

4. Osszetett rendszer modellezése

Felh¢ alapu adattarolast modelleziink (1d. Dropbox, Google Drive, Tresorit), egyetlen dlloményra szo-
ritkozva. Az dllomanynak a szerveren és a kliensnél (pl. laptop) is elérhetd egy-egy replikdja, kezdetben
azonos tartalommal. A f4jl médositasai szinkronizdlds soran tovabbitédnak a példanyok kozott. Ha
szinkronizaci6 el6tt mindkét példanyt modositjak, akkor ditkézés 1ép fel, amelyet a felhasznalonak kell
feloldania a kliensen.

Lokalisan a kliensnél, illetve (pl. masik kliens tevékenységének hatdsara) médosulhat a szerveren is.
Felhasznal6i utasitasra, valamint idérél idore spontan médon a kliens és a szerver szinkronizalhat;
ilyenkor az esetleges mdédositas eljut a masik példanyhoz is, és tjra szinkronban lesz a két mésolat.
Ha a legutobbi szinkronizaci6 éta egymastol fliggetleniil mindkét replikat médositottak, akkor viszont
konfliktushelyzet (iitkozés) 4ll fenn. Ilyenkor a kliens a sajat és a szerverrdl letoltott valtozatot Gssze-
hasonlitja, és a felhasznaléra bizza az titkozés feloldasat.

a) Modellezziik elszor a kliens (részleges) miikodését allapotgéppel!l A kliens kezdetben szinkron
allapotu (a lokélis fajlmésolat egyezik azzal, ami a szerveren a legut6bbi szinkronizaciékor volt /
lett), &m 7rds bemenet hatdsara a piszkos allapotba kertil (és tovabbi irds hatdsara is ottmarad).
Az elvetés bemenet hatasara tetszéleges allapotbdl tjra szinkron allapotba keriil.

b) A szerver lehetséges dllapotai (csupan az adott klienssel valé szinkronizéaciét vizsgalva) a szinkron
és a frissilt. Eléfordulhat, hogy a megfelel6 irasi jog birtokdban egy maésik felhaszndlé (vagy
ugyanazon felhasznalé egy mésik kliens, pl. a telefonja segitségével) frissiti a szerveren taldlhaté
allomanyt.

c) Ha a szerver szinkron éllapotban van, akkor a kliens a szinkronizdlj bemenet hatéséra feltolti az
esetleges lokélis modositasokat a szerverre, és szintén szinkron allapotba kertl. A szinkronizdlj
bemenetet a szerver is megkapja. Hol kooperal a két automata?

d) Ha a szerver frissilt allapotban van, akkor a kliensnek adott szinkronizdlj bemenet hatdséra a
szerver szinkron allapotba keriil; a kliens pedig szinkron allapotbdl nem mozdul, de piszkos alla-
potbdl titkdzés dllapotba megy. Mit jelent ez? Mi torténjen az iitkozés allapotban? Hol kooperal
a két automata?

e) (Kiegészit6 feladat.) A kliens idénként magatol is szinkronizal a szerverrel, felhaszndléi bemenet
nélkiil. Mit jelent ez? Hol kooperal a két automata?

f) (Kiegészit6 feladat.) Fejtsiik ki a teljes Osszetett dllapottéret a vegyes szorzatban résztvevo két
automata alapjan.

g) (Kiegészité feladat.) Ebben a modellben a szerver és a kliens kozvetleniil figyelembe tudjak venni
egymas bels6 allapotat, és a szinkronizacié is pillanatszeriien végbemegy kozottik. Egy valodi
elosztott rendszerben azonban iizenetvaltassal kell a kliens és a szerver kozotti kommunikaciot
megvalositani; a kiildés és a valasz megérkezte kozott pedig huzamosabb id6 eltelhet. Gondoljuk
végig, hogy lehetne finomitani a modellt, hogy ezeket a részleteket is tikrozze!
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